

健康科學及醫療科學課程

助學生成就理想

醫療護理相關的學位課程一向廣受學生歡迎，而本地醫護界近年出現人手短缺問題，除護士外，老人服務、放射治療，以至醫療化驗等方面對人才需求甚殷。因此，東華學院開辦「健康科學學士（榮譽）學位課程」及「醫療科學學士（榮譽）學位課程」，為有志投身醫護界的學生提供升學途徑，助他們踏上專業之路。



▲學院設有「臨床護理教學中心」，讓學生在可控制的环境下學習，提升學習成效。

► 專業護士短缺，隨著香港人口老化問題日益加劇，未來香港對護理及老人服務的工作需求會隨之增加。



本港近年面對醫護人手短缺問題，隨着人口老化問題嚴重，老人服務的需求愈見緊迫。東華學院護理及健康科學系系主任劉麗珊博士表示，按現時本港人口推算，2050年本港人口約有九成是長者，故需要更多年輕人加入醫護行列。東華學院開辦「健康科學學士（榮譽）學位課程」，以培訓學生成為相關的專業人才為目標。課程分護理學及應用老人學兩個主修科，護理學士推已獲得香港護士管理局認可，學生畢業後即可投身護理工作行列。

導師均屬專業醫護人員

劉麗珊稱：「學生除必須修讀中文、英文、國語及數學等通識科目外，還需要讀老人護理、兒科護理、精神科及產科等專科，涉獵更廣泛的知識。教學方法，課程的講解均附有豐富的工作個案及具專業背景，包括精神科及護理學，教師時會跟學生講解行內的知識。」

課程設工作實習

為符合護士管理局的要求，主修護理學

的學生需要參與1,400小時工作實習。劉博士表示：「學生實習時基本上與工作中的護士無異，同樣需要輪班工作。課程安排學院以導師和醫院醫生跟進學生的實習情況，以資指導。應用老人學方面，學生亦會親到不同的老人院舍，日隨護理中心等不同地方參觀及工作，實地了解行業的工作情況。」劉博士續稱，課程希望為其有志在護理界發展的學生提供機會，因此學院會與多個向名的學生面試，多了解他們的發展意向及熱誠。

未來需要更多人才

除了護士，與醫療界相關的行業也出現短缺問題。東華學院醫療科學系第一組課程組胡永基說，隨着社會有愈趨更多醫院，需要更多人力資源，令和醫院院人手不足的情況由港大東區至輔道西一帶，包括醫療化驗、放射治療等。東華學院透過開辦「醫療科學學士（榮譽）學位課程」，為社會提供人力資源。此外，學生亦志有不同行業發展的學生報讀。

設有五個主修科

胡永基表示，課程設有5個主修科：基礎醫療科學、法道科學、醫療化驗科學、放射治療學及動物健康學。學生可按個人興趣選擇，每個主修科有不同的學習重點，選擇前宜先了解各個科目內容。主修基礎醫療科學的學生畢業後可開展本地或

海外大學的醫科、牙醫和營養等碩士學位課程；法道科學教導學生各種在案發現場處理的方式，畢業後可從事警隊或法律工作；放射治療學教導學生操控放射治療儀器的技術；醫療化驗科學讓學生掌握不同化驗工作的技巧，畢業後從事相關工作；動物健康學讓學生學習不同動物的生理結構，畢業後可以從事獸醫助理等工作。

實習以體驗為主

課程設有工作實習，讓學生畢業前已具有相關的工人知識。胡永基表示，實習以觀察及體驗為主，實習期由8星期到10星期不等。學生會先安排到醫院化驗科、醫院及放射治療中心等地方實習，並旁觀如何操作儀器。

導師曾在業界工作

為讓學生畢業前掌握前線工作需要的知識，所有任教專業專科的導師均為曾任該行業的輔助醫療專業人士，讓學生在學習過程中了解本地醫療界的最新發展。至於他本人專業背景方面，胡永基去年約收生成績中位數是香港中文大學試6科共18分，另設有面試。他表示：「校方希望透過面試選擇有能力學習整個課程的學生，真正可以為社會解決人手不足的問題。」



◀ 胡永基表示，課程設有5個主修科，讓學生按個人興趣選擇，讓他們體驗不同的醫療專業方面發展。



呂泳淇 (Winkie)

完成副學士課程後，一直想成為護士的Winkie報讀東華學院的健康科學學士（榮譽）學位課程。她表示，課程貼緊實際學士階段的知識，更學習了不少臨牀應用技巧。Winkie特別欣賞「臨床護理教學中心」，讓Winkie全面接觸和熟悉所有實習醫院工作，她說：「我曾在廣醫醫院實習3個星期，能實際認識行業，並見證到知識如何處理病房內大小不同事情，更面對病人的離世。看見護士專業的工作態度，堅定了我成為護士的理想。」

黃匡正 (Kyle)

自小有志在醫療界發展的Kyle，報讀了東華學院的醫療科學學士（榮譽）學位課程，主修基礎醫療科學。他表示，打算畢業後安排升讀醫療碩士學位，日後從事醫療工作。他指出，學院的導師十分專業，而且會主動的學生知識傳授，也會花時間與學生討論課堂上不明白的地方，提升學習氣氛。學院為提升學生的溝通協作能力，要求每節學生也要參加「企業協作計劃」。Kyle更得到一間博達公司工作，過程中需要面對不同年齡的客戶，有助提升他的溝通及說話技巧，日後從事醫療工作時更有把握清楚地把病情告知病人。



東華學院

網上報名：www.twc.edu.hk/education
 查詢電話：3190 6673

醫療科學學系
 網址：www.twc.edu.hk/hs
 電話：3190 6710

護理及健康科學學系
 網址：www.twc.edu.hk/nhs
 電話：3468 6829